

# ALSÓLENDVAI HÍRADÓ

Előfizetési ára

Egyszeri évre	.....	8 K
Fél évre	.....	4 -
Negyed évre	.....	2 -
Egyes szám ára 30 fillér.		

Felétős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Szerkesztés és kiadóhivatal: B a l k á n y i E r n ő könyvkereskedésben Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A nyitlér sorá egy korona.

## Mit tanuljon meg népünk?

Alsólendva, 1908 június hó 20.

A földművelő nép boldogulhatásának bizony még nagyon sok kelleke nincs meg, amit a kényszerítő mostoha gazdasági viszonyok mellett el kellene sajátítani. Oh, ezek annyifélék, hogy nehéz volna erre egy rövid cikk keretében reámutatni. Ezuttal azonban arra a nagy hibára mutatunk rá, amelyben szőlőművelő és bortermelő kisgazdánk általában leledzenek, ez pedig nem más, mint az okszerű és helyes borkézelés elsajjattása. Az idegen nem hinné, hogy bortermelő népünk, aki ugyszólván a szőlőművelésben nevelkedett fel, az okszerű borkézeléshez nem értené, pedig hát ez valóban úgy van, hogy népünk ehhez csakugyan nem ért. Igaz, hogy a borkézelésre hosszabb ideje alig van, mert hiszen alig várják gazdáink, hogy leszűrletjenek és hogy boraikon minél előbb tulajdjanak. Iparkodik is korán minél előbb tudlani s így alig van alkalmá borát kezelni, ha pedig kegytelen tovább várni, akkor úgy a hogy, jól-rosszul eltartogtja borát, míg alkalmas vevő nem akadrt azt. De valjukk be, hogy gazdáink nagyresze meg az ideig sem tudja borát okszerűen kezelni. Hiszen eddig is sok oly elbánásban kell a boraikat részesíteni, amelynek helytelen volta boraik árának, értékének minőségét nagyban befolyásolja. A borkézelés a szűreteléssel kezdődik. Vajjon hányvan vannak olyanok, akik már a szűret alkalmával is helytelenül kezelik a mustot? Nem akarunk ezuttal mindezen hibákra reámutatni, csak azt jegyezzük meg, hogy bizony számtalan esetben a szűretelés jósága irányítja a bork minőségét.

Népünk általában minden újítást idegenkedéssel fogad. Így volt ez a szőlők rekonstrukciója alkalmával. Hány gazda volt, aki az újjalakítás munkálatait lelcisnylés-sel fogadta; de később belátta azt, hogy csak a jótanácsok követése mellett lesz képes földjét ismét termőképess szőlővé átalakítani. Így vagynak az okszerű borkézelés is. Sok kicsinyesnek látszó dolgot még mindig vonakodva fogad a gazda, pedig hát épen a fenti okokból kifolyólag arra kell iparkodnunk, hogy az okszerű borkézelés is megtanítsuk népünket és belátassuk vele azt, hogy bora a helyes kezelés mellett sokkal jobban értekesül, mintha azt csak eddigi módszerekkel, de rosszul tett eljárásban részesül. Sok-sok kívánni való van tehát e téren.

Köztve megkezdhetné ezt a munkát egy alakulandó Alsólendvavidéki Gazdakör azzal, hogy a vidéken tartandó népies előadásai mindegyikébe felvenné az okszerű borkézelést is. Ezen előadások keretében reámutatnának a helytelen borkézelés mellett az okszerű borkézelésre, kezdve a szű-

rettől a boraoknál több évig terjedő kezelésére. Bárha ezen tanítások oly gyökeret vernének a szőlősgazdák lelkeiben, mint célozva vannah arra, hogy népünk azt elsajjattítsa. Hisz a külföld egyes bortermelő helyén maguk a kisgazdák, azok, akik gondnal, szakértelemmel kezelik boraikat annak palackértétségi főokái, amikor a mi borainknál sokkal gyengébb boraikat palackozva három-négyszeres árban értekesítik a mi borainknál. Ezt úgyan a mi gazdáink alig tudják meginteni, hogy a boraokat a palackérték korúgik megtartásák, de már azt megkívánhatjuk, hogy addig is, míg a kereskedő kerül, tisztán, okszerűen kezelje, mert bizonyára ezzel is nem kis mértékben emelni fogja bora árát azon körülmény, hogy jól kezelt bort ád el.

Azért tanulja meg a gazda az okszerű és helyes borkézelést, mert ezzel is köztve anyagi jobbtlétét mozdítja elő.

## A letenyei vasut ügye.

A bennünket is közelről érdeklő letenyei vasut ügyében egyik megyei lap a következő levelt közli:

„Nemesak Letenyé vidékét, hanem egész vármegyét érdeklő kérdés egy eddig elhanyagolt vidéknek a forgalomba való bekapcsolása, ezért talán nem lesz felesleges azokról a mozzanatokról beszélni, amelyek a vasut ügyéhez fűződnek.

A vállalkozó a nyomjelzést befejezte, a mérnök a további munkálatok előkészítésén dolgozik, a községek a hozzájárulást felajánlották s Zala vármegyé törvényhatósági bizottsága szintén megszavazta a segélyt. Letenyé község a maga részéről 100.000 koronát szavazott meg. Elegg nagy összeg akkora község terhére, mint Letenyé. De szívesen meghozta a nagy áldozatot, mert a vasut kiépítéséhez nagy érdekei fűződnek. Súlyosan nehezedett az egész járársra a közlekedés nehézsékes volta s miután az Alsólendva-Regede közti vonal kiépítése is kitárlása van helyezve, ennek pedig ugyszólván előfeltétele a Nagykanizsa-Alsólendva közti összekötés létesítése; megvolt győződve a község, hogy jóvő fejlődését csak úgy biztosíthatja, ha a vasut kiépítését tőle telhetőleg előmozdítja, a segély megszavazásában nem fukarkodik.

Annál nehezebb a község helyzete s annál nagyobb a hozott áldozat, mert még a földesur támogatására sem számíthat Gróf Andrassy Sándor, akinek ritka szépsé uradalmá felszük Letenyén s a szomszédos községekben, nemcsak hogy nem pörtilja a vasut tervét, hanem annak kivételé elé akadályokat gördít. Mikor a község a 100.000 K megszavazta, a gróf tudatta az előjárósággal, hogy a határozat ellen fellebbezést szándokzik beadni, de hajlandó a fellebbezést elállni, ha a képviselőtestület kimondja, hogy a vasutat nem Alsólendva, hanem Lenti felé ohtajta kiépíteni olyformán, hogy a tótfalusi határban, Szécsisziget község részére teher és gyorsár felvételére alkalmas állomás létesíttessék. A község erre azt válaszolta, hogy ismerve a vármegyé közhangulát, azzal szemben állást nem foglalhat, de kéri a grótot, hogy hasson oda, miszerint a Lenti felé vezető szára: vonal is kiépíttessék Erre gróf Andrassy Sándor a község határozatát megfellebbezte, azt hozván fel okul, hogy Letenyé község

anyagi erejével arányban nem álló terhet vett magára.

A viszonyokkal ismerős ember könnyen láthatja a fellebbezés célzatát. Bizonyos, hogy a Letenyé által kívánt összeröztetés jobban biztosítja a község érdekeit, mint a Lenti felé vezető irány, gróf Andrassy Sándor érdekeinek azonban az utóbbi kedvezne. A vármegyé közönsége azonban a fellebbezést elutasította s a község határozatát helybenhagyta. Ugy látszik, gróf Andrassy Sándor nem nyugszik meg a vármegyé határozatában s a kérdés a belügyminiszterhez került.

Letenyé község megindokolt előterjesztésben kéri a vármegyé alispánját, hogy az ügyet a község előterjesztésével együtt juttassa a miniszter elé. A község ohtajása és kéréme a vármegyé közönségéhez pedig az, hogy ebben az eltebonyít ügyében ne vonja meg tőle jóakarátát és rokonszenvét.

## Pro et contra.

— Válasz egy cikkre.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Tisztelettel kérem, sziveskedjék b. lapja mult heti számbában megjelent „Letekézetés kérések” című cikkére vonatkozó következő válaszomnak helyt adni.

Teljes mértékben helyeslem b. lapja azon több ízben tapaszalt intenzióját, hogy rámutat dolgokra, amelyek közérdek szempontjából kifogásolandók, amelyek körül akár hanyagság folytán, akár azon óból, hogy az illetékes faktoroknak nincs tudomásuk a dolgról, reparabis mulasztások vannah. Ha a sajtó ezt cselekszi, csak dicséretet érdemel, mert rámutatva a dolgra, a közügynek ohtaj szolgálót tenni. Tenni kell azonban ezt úgy, hogy mielőtt a nyomtatott betű napvilágot lát, alapos információt szerezen a dolog mibenlétéről, nehogy azzal valóhatassék, hogy a sorok valótlanságot, esetleg közzétételről kiróhanást tartalmazzak.

E sorok írójra, kit a fentvezetett cikk a legközelebből érdekel s ki azt hiszi, hogy Alsólendva községesszűgényének már eddig is szolgáltatott leg több ambíciója ezen ügynek a jövőben is szolgálna. Ott t. Szerkesztő ur, ezzel valódjia. Igaz az, hogy a képviselőtestület szavazásában, ott, ahol a betonszarnak végtérdek, különösen a Nagy Ferenc és Gállits—Ekkér kertek alatt a víz le nem folyik, hogy az itt stagnáló víz a napon rothad, büzt terjeszt; állítja s lehetségesnek tartom, hogy vannak lehetetlen emberek, kik meg a pócegdőr tartalmát is ide csempészik, de nem igaz, hogy ezen községesszűgény ellenes, nagyon sajnálatos állapot mind indokolt a kiróhanás az előjárósággal, (Bocsánat, ezért nem valódtuk egy árva szóval sem az előjáróságot.) A szerk.) nem igaz, hogy ennek oka az, hogy az előjáróság, a városi orvos sokla az alsó-utkákat meg nem nézi; Ennélis volna fel szavát b. lapja annak idején, amikor a képviselőtestület szavazás utján a csatornák készítésével egy mikéldvöl bízt meg, holott volt a pályázók között olyan is, aki a csatornázást szakértelemmel végezte volna, aki bizonyára nem elégedett volna meg azzal, hogy a vizet a kertek alá vezesse, de gondoskodott volna arról is, hogy ezek eljussanak oda, ahova valók. Ezen keseregjen velünk együtt t. Szerkesztő ur, ezt kellett volna akkor itteni, talán a közvélemény felkorbácsolásával sikerült volna elérni, hogy most nem állnánk azon elszomorító tény előtt, hogy néhány ére koronát megtakarítottunk, de csatornázásunk tele van hibával és hiánnyal. Miként említem, lehetségesnek tartom, hogy egyecsek a pócegdőr tartalmát elhordják erre vagy

arra, de hogy ez sem kerülte el figyelmét annak, aki felügyelni köteles a köztiészására, bizonyítja az, hogy a legutóbbi képviselőtestületi gyűlésen a városi orvost az indítványt tette, hogy lépjen a gyepmentéssel az előjáróság szerződési viszonyba, kötelezze azt hivásra 24 óra alatt eljőnni, a pécőgörög meghatalozott díj mellett kiadni s tartalmát az arra szolgáló helyre szállítani. Tette pedig ezen indítványt előbb, mint az On kékke megjelent. (Tevékeny melettoztik, én már az apr. 19-én megjelent 17-ik számban is irtam erről a tárgyról s a városi orvos-ur csak ötvenöt nap múlva, vagyis 1908 június 13-án tette meg az indítványt, eszerint mi nem késtünk el. A szerk.)

Nem igaz tehát, hogy a sajnálatos állapot oka az előjáróság nemtródsomsága, igaz ellenben, hogy a városi orvos és főjegyző egyaránt, és ismeretlen nezi végig az alsó utcán, megteszik udvarról-udvarra menve kifogásaikat, elrendelik, hogy a trágya kúroddassék s ha nem restelli T. Szerkesztő ur a fárságot, bemutatom a helyszínre, hány udvarban szorítottuk cement-trágya-gödör, beedezkírtott pécőgörög készítésére az alsó-utcai és szentjános-utcai lakókat. Mindezek dacára igaz az, hogy sok helyütt még csak a kifogásolni való; vannak udvarok, alig nagyobbak egy jókora szobánál, van pedig benim disznó, tyúktelek, illemhely, pécőgörög, — ezekben csak félig-meddig acceptabilis állapotokat teremteti alá leheteség, bár ezekben is sok javítás történt. Mindezeket bizonyítani tenyekkel vagyok hajlandó, nem igaz tehát, hogy az alsó-utcai senki sem törődik. Igaz az, hogy gyorsabban s többit lehetetlen elérni szigorú felejtéséekkel, de igaz az is, hogy meggörög ráhesztelnek hátkéttel, az utóbbi, amit bizonyíthatnak a község egyik legnagyobb bírházának lakoi, aoh a városi orvos és főjegyző — mutin ismeretlen hivatalos felszólításra sem reagál a ház-tulajdonos — a már alárt főjelentést nem teszi tettebe he a hatóságig, mert az utolsó egy het terminus megadásra után köntő csatorna készített s a pécőgörög rendbe hozatták. — Mind-ez T. Szerkesztő ur cikkének megjelenése előtt történt.

Mindezek után szives meghívása, hogy a városi orvos „haecak egy pillanatra is” leestáljon az alsó-utca, teljesen felesleges, de hogy visszatérjek oda, ahonnan kiindultam, a kerték alatti vízhez, szükséges, hogy ez a trágyában meztákedes történetek; ez csak újabb, a sáncig vezetett csatornákkal, ezen készítdött csatornák mely fektetésével történetik, amire — azt hiszem — az annak idején megkírtott koronákt busáson ráfektetik. Az előjáróság ennek is tudatában van és volt T. Szerkesztő ur cikkének megjelenése előtt is, de kénytelen vele várn, mert a vállal-

kozóval a leszámolás nem történt meg s ezen hibát kifogásolni még módjában van.

B.

— Válasz a válasza. —

Elmondom, hogyan esett meg az én „könyvtérjűm” (?) „kirohanásom” (?). Múlt hét csütörtökén délbm egyszerűen csak beült hozzám egy-also-utcai adóírózt polgár, a trágyás mocsárlé egyik sajnálatraméltó tószomszédja és a közügyek iránt érzett rokonszenvemre hívkozta arra kér, hogy ha tudok, tegyek valamit az ő leheletlen helyzetük érdekében. Elmondta, hogy az alakokat a kertek alatt kénytelenem terpuszkodni rothadt, kukacos trágyalé retetéses bázé miatt heteken át nem lehet kinyitani, ha pedig egy kis szelvéz kerekedik s ez még jobban felökös hozza a dögletes szagot, hát egyszerűen kész betegség ez az állapot.

Én, kötelességemhez híven, még azon nap kimentem a helyszínre, hogy személyesen is meggyőződjék panaszos emberem szavainak igazáról s mondhatom, a meglepetésem óriási volt. Eked meggörögdesem az volt, hogy ilyen veszedelmes bacillustelepét nem szabad egy perccig sem megtérni a városban! A betoncsövekből kiolduló szén, piszok, trágyalé kiömlik a puszta földre és ahelyett, hogy egy erre alkalmas helyre folya, a város közegszégyényének dícsőesége sztertiler a kertek végében. Ott rothad heteken, hónapokon át a bűzös feketé folyadék, mely öröme a különböző zsínerű ezeryei-ezer gömbölyüre hívott kukacnak, melyek végén ficánkolnak benne. A szagát pedig már jóelőre az ember orrába hozza a szél s valóban erős természetnek kell lenni, aki csomórért egy legalább is ajánlat nem kap rále. Én csak azon esodálkozom, hogy e hátartalan dísznőség dacára is milyen csekély a ragályos-járványos megbetegedések száma. Vajjon kit vonhatnák felösségre, ha a kertek alatti díszes tókák nem-szalónképes illatával együtt feltörő milliónyi bacillustól egyszerűen megbetegedne a fél also-utca? Kit vonhatnák felösségre, kitől kérhető számon a gyszáborult edesanyja a gyermeke halálát? Váloszínűleg senkitől sem, mert ilyen esetekben igyekszük mindenki mosni a kezét.

Tessék elhinni, nem a rosszakarat vezérelt, amikor azt a kifogásolt cikk irtam. Csak mint minden máskor is, az alsó-utcaiák jogos panaszát is egy kis figyelműbe ajánlottam az illető hatóságának s dehogyn hittem, hogy olyan fordulatnak csinálok vele. De-mikor anyi, de anyi a panaszkodni válok! Tegnapi itt volt az alsó-utcaiák ügye, ma itt vannak a piac mizeriái, ahol mérges gombát, hígított tejfelt, erlen gyümölcsöt, burgonya-béllé megkevert vaját vagyunk kénytelenek

vásárolni, mert senkimen örökdi a gyomrunk egészére felett. Én pedig programmal füztem ki magam elé azt, hogy bürgő, lánt-trifflaktán szószóla leszek a községének s el vagyok rá készülve, hogy vesdésdés munkáimért nem mindentül elismeres lesz a jutalom.

Ha az előjáróságunk már régebben szemet szurt az alsó-utcai tóká, miért nem intézkedett már ezelőt, hogy valami történjek? Nem szabadmá megtérni egy óraig sem. Az én elfogadható ok B. urtól, hogy a város „kénytelen vele várn, mert a vállalkozással a leszámolás még nem történt meg.” Hát hoghya a vállalkozónak úgy eszt volna jól, hogy éppen a főntin följön szét a csatornák piszokja, akkor is várják volna a leszámolást? Az lett volna a helyes eszelekedet az előjáróságól, ha már régen kötelezte volna a vállalkozót libájának jóvátételére s ha ez nem reagált volna red, akkor a város megcsináltta a vállalkozó terhére. De az a kérdés, a város tudott-e eleve arról, hogy egy lesz? Ha igen, akkor a vállalkozót a legeskegyebb szóm sem illetheti. Olyan produktát, amelyet tudott, s hogy ez a rossznál is rosszabb; azient vadojúk azokát a városi urakat, akik néhány rongyos forránt miatt konár kezékre bízták a csatorna építést.

Az a végleges eszámolás elhuzódhatik még egy két, három évig piszokja, akkor is veszedelmes vállalkozás volna alig megtérni azokat a tókákat. Akámi gát áll elclótnak, minden másnál előbbre való a jó levegő, mert ha ez ninesem meg — egészszeg szűcsék. Az egészszűcsék pedig még később is szükségük lesz a kipárlíndozott alsó-utcaiáknak. Vagy nem?

Oszezly M. Victor, fel-szerk.

# HIREK.

— Halálözök. Özv. Brenner Györgyné szül. Fuzis Mária, földbírtokos özvegye, e hó 14-én délután 6 órakor, 60 éves korában elhunyt Alsóléndván. Hát gyermekek kívül kihelyett rokonság gyszólya. Temetésé kedden délután met végbe, a rokónak és ismerősök nagy részvéte mellett

— Dr. Messer Samu jöfikéja. Az Orsz. Orvosszövetség zalamegyé hűbőlyája hó 17-én átclénte. Dr. Messer Samu kor. és aradalni orvos orvosi működésének 30-ik évfordulója alkalmból Bellatinen ünnepeült rendezett, melynek felolvasója az úz únepeült, mint az ünneplőkre mely benyomást tett. Mely benyomást tett a lelkére úgy a megnyilatkozott nagy szeretet és tisztelt, mint az ünnepeült egyénisége.

Dr. Messer Samu ötven év óta fáradsáttalanul tölt be nehé hivatását, terhes kör egészszűgyi teendői, nagyszámu trachomás betegei

## Mese.

Jer vélem szép leánykám, én es te, Pihenjünk e ta his árnyába le. Itt folytatom tovább a szomorú mesét, Am ha kívánod: újra a kezdetet. Hol is hagtam el? — adsa kis kezud, Most lát ujra kezdem; hajtásd keblreim fejed, Így jobban megérted?... s ha elhúzózn: Bántess édes csókjaid, gyönyörű virágom! Én is hó jelvégen, óleies, csóközöz Leszen a jutalmam, — előre kikötöm.

Hát a mesét édes, így szől kezdete: Volt egyszer egy ifju s egy szép kedvese; Majdnem csak gyermekek valának még — Bút, szenvedést, gondot nem ismerék. Eltűk rózsás, tavaszi nap vala, Melnyek éje volt, csak bíbor hajnala... E bíbor hajnalt volt mindkettő szerelme, E bíbor hajnalt lett, ifju veszedelme... Szeretett az ifju rajongón, igazán Így nem szeret senki, — ez volt a baj talán. — Sohse szeresse ferfi egy nőt, Mert akkor biztoss megcsalja az — ót.

Történt, mint rendszeren az ifju méné Szőlől házból el az élet terere,

Felvénné a gondot, küldené a lértet, S a lelkeben elő nemes, szent eszméért. S hoghya tán öbökna, semmire se menne, Mindem szerben hagyna, talán koldus lenne, Akkor se mondhatná: miért is születtem, Mert teremtett Isten nyomorultat, engem?! Van kivél megosztok örömtől, banatot; Kit a nagy Teremtő csak nekem alkotott: Az egy szőke anygal, tiszta nemes lelköt; Akinek bírása nekem örök élet; Ki szívében érzi, mit ajkja suttog: Eletlen, világom, véled leszek boldog!...

Hát ő idegenbe? meggyatnata a hit, Mint egykor, most is é a fűnder általmé Imadta; és ennek élt csupán. Szerényseggben úgy, mint hírnék magaslátán, Mert hírnéves, nagy ember leve ő, Világra szőlők tököt is számottozó, Bövekn kijűrtott rang, dícsősög babér, Nem hiába küzdött, elérve már a célt; Leküzdé anyagi gond, az ellenséges gát, — Most örökre anyemnek vallhatja magát!

Egyre néz, hajfja lelke vágya, Elrepleni mostan kedvese honába S megkerdezné tőle, hogy gondolt-e rája,

Mig ő messze földön, idegenbe? járáz?... — Betére a kicsi házába, ah, de ott mi lát: Piruló lány helyett egy mosolygó anyát Kis gyermekek karján, ki göcsésk s nevet, Parányi kis ajka hangzogat egy nevet. Rátékint a ferfi, a nő megismeri S annak pillantása lelket mint vad ér; Nehéz könyccsepp cördöl végig a nő arcán, Eltorud a ferfi, eresz szől két ajkan: „Bocsánat asszonyom, nem hó helyen járok, Akit én keresek, itt fel nem találom; Rég nem jártam erre, nem esoda, ha itten Minden megváltozott, — áldja meg az Isten!” Szólt és ellavozott, még vissza sem néze... Ki tudja, hova lett? — Ez a mese vége!

A tanulság ebből, látod édes kincssem: Hogy hűn szerető nő egyetlen egy sinesen; Azaz mégis van egy... hogy ki az, te kérded, Gyöngyvirágom, lelkem, őh lát te nem eried? Ki lehetne más, mint te, te drága szentem, Tudom én jól azt, hogy hűn szeretsz te engem!

(Kömadárváros.)

HARTL LAJOS.



# A valódi Francia sósbornszesz

legújában bizonyult az összes sósbornszesz-készítmények között.

Ára 1 korona. Kapható Fuss F. Nándor gyógyszerárában Alsóléndván.

körül nagyok az ő érdemei. Buzgó harcosa ő a orvos rendek, kollégáiis érzelme miatt kártársai valóságos elhalmozók szeretettüké, valóságos becsüzek; de meggyáltozók mellett az ünnepeken nemcsak a kártársok, de az egész vidék szerete is.

Az ünnepey délelött 10 órákor vette kezdetét a főközönség dzs-kozgyűlésével, melyen megjelent számos orvos az egész megyéből, sőt nemcsak Vas megyéből, és Lutenberg kerületi orvosok; ott láttuk az egész vidék kath papságát, Belatinc és vidékének egész intelligenciáját, Székely Emil alsólenvái főszolgabíró, Iosó Ferenc ügyvéd, Alsólenvái és Muraszombat gyógyszerész stb. — Dr. Thassy Gábor megyei tisztifőnökség és a gyűlés, méltatta a nap jelentőségét; Dr. Messer Samu az erte küldött kártársak kíséretében megjelent. Utána az Alsólenvái helyiségében, hársány nyírfa mellé fogadták. Az eljövencs csillapoltával a lakarekére nyírfa, a tanítóegyesület és a két olvasóköri nevelők.

1 órákor a főközönség nyilvánosan díszbehozott, amelyen dr. Thassy Gábor főorvos az orvos-szövetség, Dr. Brinzer József a kártársak nevében mondták feiközöntökei az ünnepekre es családja.

Amely leemelésem kezdődött az ünnepey, epoly léteim, vidám hangulatban folyt le a lakoma is és dr. Messer Samu azzal a tudattal törvázolt az ünnepeyőről, hogy nem hiába dolgozott, fáradozott, mert érte a legfőbb jutalmat: emberársai szeretetét és tisztelét.

**Darúsdákai jubilánisa.** Az „Alsólenvái Dalnok” és hó 29-én (hétfőn) a Csipkés-vedelőkerthelyiségében az alsólenvái Szepiö Egylet és a Tízutó-Egylet járára nyári tanulmányúgra kezdte delatun 5 órákor. Belépjők 1 korona, családje 2 kor. Felülvételük közzönettel fogadták és hírlaplag nyújtánzták.

**Magyar nóta, horvát nóta.** Vasárnap este a szokás szerint több tásárság mulatott a Ferency-telek vendéglőben. Egyik iparosokból áló kompánia, mikor már megtelcseben bejék szorult a szász, nótázi kénté — horvátul, mire a másik, kereskedő és iparosokból áló tásárság lehurragta a nótázi ifjakat. Ebből veszekedés lámba, aminek a vendégölő személyzet gyors közbete vetett véget. Miután barátságosan kiteszekeltek az egész tásárságot a vendéglőlől, az után meg jobban felpezsdültek a szenvedélyek. Sőt mire a Szentjános-utacba értek, oly magas lóra hagott a magyar es horvát nóta irantu szeretét érzelte, hogy egyik kereskedősegédnek az orrát, egyik iparossegédnek pedig a fejét börtök. Aztán harapoktrodtak. — Aztán az ifjéi orok megapüvta gubasztozták a Wortman-fele ház elötti padra...

**Közgyűlés.** A helybeli önkéntes tűzölégylet ma delatun 4 órákor tartja évi közgyűlését.

**Helyreigazitás.** Múlt szünnapban megjelent „Az ifjuság nyári muatságra” című hírlunkés sáfaladva csúsztok, amennyiben a helybeli Keressné néni és parasz ifjak Egyesületének ténvcávalma júnus jütüben, hanem augusztusban lesz a vasüti vendégló kerthelyiségében.

**Vásár.** Hétfőn országos vásár volt városunkban, az elköpezelték leglanyhább érdekelde mellett. A környéből feltöte kevesen jüttek a vásárra, aminek oka a mezei munkákban kelevesed, úgy, hogy a vasárzöld vidéki kereskedők alig-alig vedtek be a kész kiadásukat. — Különbbe a hajtand népes, jó vásárok ideje el-mült, meg utánait sem lehetnek a maiak. Ma már a paraszt is szivesebben vásárol az úzletkeben megbizható kereskedőköl, semhogy felüljön a vidékeől jött s többnyire értéketlen portékákat kinalgató kereskedők betanult fogásainak.

**Véres buscus.** Vasárnap éjjele egy többszörösen megkeltelt fejt embert hoztak városunkba gyógykezelés végett. Köt közésben buscus volt Vasárnap, természetesen verkedéssel egybekötve s rémek lelt az áldozata Kopinya Ferenc felsokolcás ember. Kopinya a falujából áment a buscusba s hogan, hogan sem, beleveredett egy garázda kompániába. A kompánia egyes tagja

ócsárolni kezdtek Kopinyát s mikor ez tiltakozott a vasárra tréfa elene, ráesetmádkák es hasábfával töbz heben bezúrták a fejét. A súlyosan besesült dr. Brinzer részsetette az első segélyben.

**A zalabakcsi népi, tüzölto-egyesület** saját penztára javára a Kossy-ügyletben (kedvezölto-ido eszén) a Mayor fele vendéglőlől e hó 28-án zárkórny nyári tanulmányúgra kezdte delatun 6 órákor. Belépjők 50 fill, családje 1 K 80 fill. Felülvételüket elfogadták.

**Elfogott vásári csaló.** Két nagyobbszábusú vásártó svindler tele látogatást hetóm városunkban, hogy kitánuult mezeszűkítök, néhány léprepmo emberrel „megoperálják”. Az egyik, Horváth István, szombathelyi helyölégletek monda magát s bizonyítékul felmutatott a csendöröknek egy irást, amelyben őt egyik belöldi biztosító tásárság az ügynökséggel megbizta. Ám ő bajban volt s a csendörök fagatták, tásra megütrök s a legcsebb kutatás dacára sem került hurokra. Manipulációjuk színhelyül az állatvadászterület volt, ahol urasan öltözököben nagyban járatos az elöltoit, de azért szivesen szűke a cserkészek mindkélvél. Akként akartak penzt elcsalni maguknak, de egyikük odament a bábosárhoz vagy italmérre, hogy megkérdezzék árát vásárol, míg bankóval fizettek. A bábos vagy italmér megvizsgálta a penzt es miután jónak találta, az idegen kezébe loelvasta a visszajáró összeget. Ezzel végeztek is volna, de meg hátra van a „társ” hirtelen fellépése. A társ tehát hirtelen megjelenik s mikor meglátja kompánistája markában a bankóból visszadaott aprópénzt, rápiroit, hogy nem kellett volna ilyen csekély összegre fölvalálni a pénzpenzét, hiszen nekik van aprója. És nyomban le is fizette a vételár — aprópénzben. A bábos vagy italmér erre elővette a tárcáját vagy pénzszádlakját, hogy a kádbán bankó visszajárja, de mint késérel, az idegen, akinek a visszadaott pénz van, a markában levő összeget a bábos többi penze közé dobta — egy-két forint hányával, amint ügyesen a mellényzsebébe rejtte. Aztán, mint akik jól végeztek a dolgukat, a bankóval esiettek. Ilyen módon próbáltak szerencsét Gerencsér Istvánál, Ferencnénel és Grosz Ellánál, migyen eltertek Weber János bottornyai báboshoz, aki megcsépte Horváthot és felpoztta. Aztal a másik szédelő megszökött. Horváthot a csendörök letartoztatták s kihafigatása után sürögnyöztek a szombathelyi rendörsegnek, ahonnan az a válasz jött vissza, hogy Horváth István ismert néha zsebmetsző, ki legutolsó bünért nem került ki a fegyházból. — Fogva tartották.

**A haragzósról.** Ugy szoktak mondani, hogy ahol szegény az ekezi, ott a pap meg haragoz. Ez a mondás némiképp a vendéglóválokra, mert a keresztiank sem szegény, meg aztán haragzósnak is van anyja, hogy sok. És éppen az ellen akarunk panaszködni, mert sok a haragzósnak. Tíz-tizenkét gercök is rángatja a köteleket, veszekednek erte, úgy hogan annak a hol hangos, hol csendes kogatásnak minden más formája van, csak haragzózás formája nem. Néha az egész városot megjezikzik azzal, hogy fére verik a haragókat, akcárskat tüz eszén. — Kerjük a templom gondnokságát, járjon végre ennek az állapotnak, hullassa le a köteleket a korúsbá, vagy tiltsa el a gercöket a haragzóstól. A harang nem játékszer, ne engedjük, hogy azzal éretlen kölyökek tréfál tizenek.

**Jó lesz ügyünk.** Mindenki panaszködi, hogy nincs pénz. Hát hiszen ha az igazi, valódi pénzöb kivés van is, annál jobban bővelkedik vármegyéink hamis pénzében. Eddig ezüstpénzket hamisítottak es araszították el vele a vármegyéket, most hamis huszokoronyos papiroscok kerültek forgalomba, sőt nagy számban. Ezek a hamisítványok bámulatosan hüek, színik, papírjuk, sőt még a viznyomások is megegyezik az eredetivel, esúpan abban különbözik tölle, hogy a magyar szövegöl oldalon Panger főtanácsos aláírásánál az „ö” betűről hiányzik az ékezet, amit szabad szemmel alig lehet észrevenni.

**Hatalós végű hintázás.** Hatalós szerencsétenség történt a napokban Paika István hencsei kádámterest udvarán. Paika 10 esztendő Sándor fia hintázi akart és azt a helyet választotta, a hol apja állandóan a nagy fatömböket szűrtfejttesül. Az álványom ezuttal is elvölt helyezve egy óriási fatömb. Álig hogy a kis Paika Sándor föl akart kuszni az álványra, az azon elhelyezett óriási fatömb megmozdult, lebuzant es maga alá temette a fiut. Benn a házban csak a

fatömb nagy zuhanására lettek figyelmese, Paika Sándor szerencselot tagokkal eszméletlenül hevert a fatömb alatt. Amikor leemeltek róla a fatömböt, meg volt benne élet, de néhány perc múlva kiszívesedett. Az óriási fatömb bezúrt a kis fu mellkasát es szívcosvát, a tüdejét es máját. Vizsgálátok indították, vajjon nem terhel-e valakit felelösség a kis fu halála miatt.

**A szerelem sötét verem; vagy: Don Juan a szállodában vagy-vagy: Nyári pofonok.** Itt történet, a másioké, azt nem tudom, de voltam az aló meg meggyáltozó, egy hevesvörösfürc-talembere, akinél a verem, úgy kormánozozta a változó időjárás, mint példán a Fekete er díszkert vizét, — szerelemre, égeto, forró, de mégis lényü szerelemre vándor. Megtudta ugyanis, hogy a város egyik szállójájának egyik szobája egy fenségesen karcsu, de fenségesen szende hölgy vár magába s ez a fenségesen karcsu, szende hölgy — nem tudni mígvégből — egy napi tázökódás után visszatere oda, ahonnan jött: a vasüti állomáshoz. A hevesvörösfürc, aki különbén nagyon szeret hegedülni, órák hosszat tört a fejét azon, hogy mikent kormákozta meg a kiárvánatos hölgyet, mivel a sze helyül, s mappal, se este nem jött ki a szobájából, meg az egész is ug hordatja magához. A mi ifjak, mondjuk órák hosszat törté a küllözöböz érczeimköt züggö fejét, meg végre egyszer, egy pözöli tere megköbtekholat es harsogó kacajja fakadt.

— Jó lesz, jó lesz, — mondogatta, aztán elindult a vendégölő pincer fele.

A pincért, aki különbén nagyon jó embere, megkérté, hogy mikor lennegy a hölgyhoz s vissza ki jön tölle, felejtse nyitva az ajtó. A pincér megígerte es este, mikor a vacsoraöt bevitte a szobába, meglátta. Álig hogy a pincér a szobából távozott, az ővés, szász, magyar es orosz vasadósok belép a fiatal ur, mire a hölgy halálra rémült. De meg mielött halálra rémült volna, megkérdezte a toarakodóló:

— Mi teztök?  
— És a talokölto encyélögek, lágyán, mint az eol-hárfa, felelt:

— Szerelem, szerelem...

Ekkor csattant el az első pofon, az első nyári pofon, meg pedig nem a szende hölgy arcán. És mikor a férfi egy anyilyen hirtelen, eppöl megveteszíthetelen mozdulattal viágosabban akarta jeleneméni szándékát, — akkor csattant el a másödik, harmadik, tízedik, söt huszadik nyári pofon, mind-mind az ővés vasadósok fiatal ur arcán. Közben az átkoknak, a gyaázó kitéjezéseknek egész kis fekete-érte zudult fejére, mire az egész ház, egész utca ijedten összeszaladt. A ház elött csakhamar rémült akétek tanakodtak, elöjött a öndiner, borfüc, csapos, ethörd, két rendör, egy kezlány, három efejörö, csendör, orvos, pekinas, kezlány es tizenkét tüzóto, akiknek végre nagynehven sikerit lokalizálni a hevesvörösfürc fiatal ur lágölö érczeimét. De a nyári pofonok számát nem sikerült redukálni... Az megmaradt husznak...  
— Ez történt; se több, se kevesebb.

**Zalamegye** nemrég szabályrendeletileg megtiltotta a 15 éven alólvó gercmek dőhányszát s szigoruan bünteti azokat, kik gercmeknek dőhányt adnak és a gercmek hozzá-tartozóit, ha a szabályrendeletnek nem szereznek beleint, megkérde es szabályrendelete országos felülvizéletére valórváj egy hivatal ur részén, mind-mind az országos hivatal ur arcán. Közben az átkoknak, a gyaázó kitéjezéseknek egész kis fekete-érte zudult fejére, mire az egész ház, egész utca ijedten összeszaladt. A ház elött csakhamar rémült akétek tanakodtak, elöjött a öndiner, borfüc, csapos, ethörd, két rendör, egy kezlány, három efejörö, csendör, orvos, pekinas, kezlány es tizenkét tüzóto, akiknek végre nagynehven sikerit lokalizálni a hevesvörösfürc fiatal ur lágölö érczeimét. De a nyári pofonok számát nem sikerült redukálni... Az megmaradt husznak...  
— Ez történt; se több, se kevesebb.

**Zalamegye** nemrég szabályrendeletileg megtiltotta a 15 éven alólvó gercmek dőhányszát s szigoruan bünteti azokat, kik gercmeknek dőhányt adnak és a gercmek hozzá-tartozóit, ha a szabályrendeletnek nem szereznek beleint, megkérde es szabályrendelete országos felülvizéletére valórváj egy hivatal ur részén, mind-mind az országos hivatal ur arcán. Közben az átkoknak, a gyaázó kitéjezéseknek egész kis fekete-érte zudult fejére, mire az egész ház, egész utca ijedten összeszaladt. A ház elött csakhamar rémült akétek tanakodtak, elöjött a öndiner, borfüc, csapos, ethörd, két rendör, egy kezlány, három efejörö, csendör, orvos, pekinas, kezlány es tizenkét tüzóto, akiknek végre nagynehven sikerit lokalizálni a hevesvörösfürc fiatal ur lágölö érczeimét. De a nyári pofonok számát nem sikerült redukálni... Az megmaradt husznak...  
— Ez történt; se több, se kevesebb.

**Vedjük a fákat!** Nemcsak az okatlan állatok, hanem még a fátángöló gercmek pusztító munkáját is téltelül es szótlanul elnézi némely polgár, pedig hát e közég minden lakosának kötelessége, hogy az utcára illették fél rongálását úgy az állatok, mint a tudatlan es rakoncítalan gercmek kártételétöl megóvják. Közös vagyonszüket övjük meg a rongálótol.

**Pesti Hírlap.** A legelterjedtebb politikai naplap a Pesti Hírlap, amelyről tehát joggal mondhatni el, hogy legterjedesebb lapja a közönségnek. Három évtized óta hírdeti a szomszagos radikális nemzeti politikát, teljesen függetlenül pártoktól és kormányoktól. Nagy elterjedését első sorban ennek köszönheti. De ezentúl annak is, hogy mint a legnagyobb magyar naplónál is változatos tartalommal jelenik meg naponta, amely magában alkalmas a magyar közönség fokozottabb érdeklődésének felkeltésére. E tekintetben a „Pesti Hírlap” nem riad vissza sem szellemi munkával, sem a legtechnicabenebb anyagi áldozatokkal, az leven élle, hogy egy oly lapot adjon olvasó kezébe, mely úgy iródnál, mint laptechnika szempontból a legmagasabb igényeket is kielégíti. A július 1-én kezdődő új évszázadban két nagyon érdekfeszítő regény fog a Pesti Hírlapban megjelenni: sport- és sakk-rovata, valamint élményekben kitűnően szerkesztett hírvivata lehetőleg meg bővebb lesz, hivatali tudósításait a világ összes nagyobb újságaitól azonnal kövli; az Esti Levélnek, Szerkesztői Osztályának, Kisebbségi és vegyes rovatát régi kedvence az olvasókörösöknek és fő vonzóereje a lapnak. Aki egész éven át előfizet a lapnak, ha csak megelégedéssel vagy hovatartóknak is fizet el, számat tarthat a Pesti Hírlap nagy kedve napitárta (karácsonyi ajándékul) és kedvezményes áron rendelheti meg a Divat-Szalonn című katalógusát. A Pesti Hírlap előfizetési ára negyedeke 7 korona, 2 óra 4 kor, 80 fill, egy óra 2 kor, 40 fill. A Divat-Szalonná együtt negyedeke 9 kor. A kiadóhivatal címe: Budapest, V., Váci-körút 78.

**Hirdetmény.**

A petesházi r. kath. elemi iskola, tanító lakás és az összes melléképületek felállításának árlejtését f. évi **junius 29-én d. u. 3 órakor** tartja meg az iskolászek Petesházán, az iskolában.

Tervrajz, költségterv és az árlejtési feltételek a fent nevezett iskolában bármikor megtekinthetők.

Petesházán, 1908. évi jun. 20-án.

**Az iskolászek.**

**Ajanlható czégek.**

(Előfizetőink ingyenes hirdetés-rovata.)

**ARNSTEIN BENŐ** fűszer-, festék-, csemegé-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintlen noriberg-, üveg- és porcellán-kereskedése. — Deszka-, építelés- és szenraktár.

**ASCHERL JOZSEF** építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervet készítést, mindennemű építkezést, valamint száakevlemény adását. Tanulmányait előszörű fővárosi építésznekül szerzte.

**BADER HERMAN** cipész. Nagy raktár kész ferfi- és női cipőkben.

**BOHS ISTVAN** költégyártó.

**BLAU SANDOR** vasúti vendéglője az állomás mellett. Kétfőő konyhá, jó borok, frissen csapolt sör.

**BRÜNNER SAMU** vegyeskereskedő.

**BECK MIKSA** sütődeje.

**ECKER PAL** kalapos.

**FERENCZY JOZSEF** vendégfős.

Idei Mautner-fele magvak FREYER LIPOT kereskedésben kaphatók.

**FARAGÓ ISTVAN** borbély- és fodrász.

**GOMBOSY** és **WENDL** fűszer-, csemegé-, rövid-, noriberg-, üveg- és porcellán-árak kereskedése 1908 május 1-én a főtérűn (Háros-fele házban, a templom attólfele) megnyílt.

**GERENCSER GYÖRGY** legfőmester Zalaezerszezen (városi legfőgyár.) A legjobb minőségű falecserep bármikor rendelhető nála.

**HALASSY BELA** köröm- és kocsiokvoas.

**HEGEDICS ISTVAN** eszmadm.

**HORVATH IVAN** vendégfős Turnischán.

**HORVATH LAJOS** borbély. Hlatszerző raktára.

**HEGEDÜS SANDOR** építész és butor-asztalos.

**LEVASICS MARTON** pékmeszter, Vasúti utca.

**MAYER ÖDÖS** órás és ókszerész. Nagy raktár china-özüst árúban.

**MANDELBAUM MOR** rőfős és divatruva kereskedő.

**MAURER FERENC** szobafestő és mázó. Elfogad minden e szakmába vagy munkát egy helyben, mint a védeku.

**MUHR LAJOS** vendéglője a „Gispkóshez” Hosszafutóban.

**MURSICS LAJOS** építőiparos. Elvállalja minden e szakmába vagy munka felkísmeretes készítesét.

**MOSONYI SANDOR** vegyeskereskedő Resznek.

**NEUBAUER ANDRAS** „Korona” nyagvendéglője, kávéháza és szállodája.

**POLLAK LAZAR** nyagkereskedő. Dolhány és szivar nyag-árúda.

**REICHENFELD SANDOR** mészáros és borkészítőudoms.

**REICHENFELD EDE** kereskedő és vendégfős Lendva Újfaluban.

**SCHWARZ KAROLY** borkereskedő és szikkviz-gyáros.

**SALAMON JÁNOS** molnár Lovászi (u. p. Keekaszentmiklós).

**TIVADAR FERENC** vas- és fűszerkereskedése.

**TÖRÖK SANDOR** cipész és borkereskedő.

**TANTALITS JOZSEF** vendéglője Zalabaksán.

**TOPLAK JÁNOS** vegyeskereskedése, kész- és cement-raktára és cement-árú készítesé.

**ÖZV. TŰSKE FERENCZÉ** vendégfős.

**WORTMAN BENŐ** rőfős- és divatruva kereskedése. Nagy raktár halottai és temetkezési kellekben.

**WOLFSOHN HENRIK** központi káves.

**WEISZ ZSIGMOND** elsőrendű ferfi-szár. — Kész ferfi- és gyermekruhák gyári raktára.

**WEISZSTERN IGNÁC** vendégfős Turnischán.

**ZOMBORI MIHALY** higienikusán berendezett fodrász-terme a Fő-utczában (Tivadár-fele új ház).

2 szoba, 1 előszoba, konyha, éléskamra és padlásból álló

**lakás s 1 butorozott szoba**

1908 július elsejére bérbeadó. — Alsólendván, 1908 május 19.

**Hadrovics Elek**, körgyöző.

**Házeladás.**

Alsólendván, a templom közelében egy 1 emeletes, 3 évvel ezelőt épült s 10 évig adómentes csinos **LAKÓHÁZ**, mely 1100 korona házbért jövedelmez évenként, más vállalat miatt 12.000 korona vételárért azonnal **ELADÓ**. — Bővebbet: **Sipos Lajos** bádogos Alsólendva.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen évek óta kipróbált csillapító szer a **Réthy-féle Peketefü-cukorka** 1 doboz ára 60 f. és a **Maláta-caramella** 1 csomag ára 20 fillér. Kapható **Fuss F. Nándor** gyógyszerüzében Alsólendván.

**KRALL MÁTYÁS** gépműhelye

**Csáktornyai, Kossuth Lajos-utca 9. szám.** **ELVÁLLAL:** mindennemű gazdasági gépek, benzintorokot, szivattyúk és kutak javítását a legutányosabb árak mellett.

**Motorjárművek, motorkerékpár, kerékpár és mindenemű VARRÓGÉPEK** szakszerű javítása gyorsan és pontosan eszközöltek.

Legjobb gyártmányu pneumatic, motorkerékpár-, kerékpár-, és varrógéprezek állandóan raktáron.

**ACCUMULÁTOR-TÖLTŐ ÁLLOMÁS!**

**Fr. Kaiser-féle** bregezi (Vorarlberg) köhögés elleni cukorkák, kaphatók alulírott gyógyszerüzemben. Ki ezen köhögés elleni cukorkákat figyelembe nem veszi, vetkozik a saját egészsége ellen. — A Kaiser-féle „Mell-Caramella“ cukorkák fenyűvel, orosslag kipróbált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gegerkedtség ellen drk kúszámbúzógyitellen. — 5245 vanokkal igazolja e szer hathatóságát. Ezen kétfőő gyógyszerüzében kaphatók csomagja 20 és 40 fillér, adagja 80 fillér.

Kapható: **FUSS F. NÁNDOR** gyógyszerüzár Alsólendván.

**KEIL-LAKK** legkötűőbb mázólo-szer puha padló számára.

KEIL-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. KEIL-féle fehér „G l a s u r“-fénymaz 90 fillér. KEIL-féle arany-fénymaz képkerekeknek 40 fill. KEIL-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

**Arnstein Benő** (Graner Testvérek utóda) cégnél **Alsólendván.**